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[bookmark: _GoBack]广西加快推进蚕桑生产机械化高质量发展
三年行动实施方案（2025—2027年）
（征求意见稿）
 
为贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，加快推进我区蚕桑生产机械化，推动蚕桑产业全面高质量发展，助力乡村全面振兴。特制定本方案。
一 、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，落实《广西蚕桑产业发展“十四五”规划》要求，以建设蚕桑产业强区为目标，推动种桑养蚕适度规模化、设施化、机械化、标准化、信息化，提高蚕桑生产机械化水平，推动蚕桑产业全面高质量发展。
二、行动目标
（一）建设示范基地，强化示范引领。到2027年创建15个以上机械化、标准化桑园示范基地，每个基地核心面积50亩以上；建设15个以上设施化、机械化、信息化养蚕示范基地，每个基地年共育小蚕2000张以上或养大蚕100张以上，用工人数减少30%以上。建设3个以上设施化、机械化蚕桑良种繁育基地。
（二）加强推广应用，推动蚕桑生产机械化发展。提高桑叶处理、投喂、上蔟、摘茧、蚕沙处理等蚕桑种养生产环节以及削茧、鉴蛹、冷藏浸酸、检验检疫等良种繁育关键环节机械化创新与推广应用。通过开展蚕桑生产机械化统计研究和监测，建立适用于评价我区蚕桑生产机械化发展水平的指标体系。
三、技术路径
（一）推广建设标准化桑园，实现桑园生产机械化。通过对桑园进行土地平整、耕整、建设机耕道等宜机化改造，采用适宜机械化标准种植模式，配备水肥一体化设施、桑枝剪伐机、粉碎机及轨道运输机等机械设备，不断提高中耕、施肥、植保、修剪、采收、田间转运机械化水平，实现桑园机械化生产。
（二）推广养蚕机械，实现设施化机械化养蚕。推广小蚕共育与大蚕饲养所需的机械化消毒、切桑、给桑、采茧以及温湿度自动调控、熟蚕自动上蔟、蚕茧机械化自动烘干等设备，实现养蚕设施化、机械化。
（三）推广工厂智能化饲料养蚕。开展智能化给料系统、环境控制系统、数字化生产系统等设施设备研发与引进，创建工厂智能化养蚕新模式，发展产业新质生产力。
（四）推广良种繁育机械和设备，实现良种繁育机械化。推广削茧、鉴蛹自动化、半自动化机械；冷藏浸酸数控、自动控制设施；检验检疫自动化、标准化设备，实现良种繁育、蚕种保护、质量检验机械化、自动化。
    四、重点措施
（一）加大政策支持。充分利用国家农机购置补贴政策，争取将部分相对成熟的蚕桑生产机械纳入广西农机购置与应用补贴目录范围，发挥农机购置与应用补贴政策的推动作用，实现产业转型升级。探索将蚕搬喂机、多层架养蚕蚕房等成套设施装备纳入农机新产品补贴试点范围，加快推广应用步伐。
（二）指导研发先进适用机具。围绕桑树种植、桑园管理、桑叶采摘、蚕种繁育、智能养蚕等环节，引导高校、科研机构和企业对蚕桑生产机械化关键环节进行科技攻关，加快研发出结构简单、经济耐用、使用方便、实用性强、精准度高的蚕桑生产机具。加强与新型农业经营主体对接，探索建立“企业+合作社+基地”的蚕桑机具产品研发、生产、推广新模式，持续提升创新能力。
（三）争取资金支持。积极争取上级有关科技研发、产业发展资金及当地乡村振兴发展等资金的支持，统筹整合各类项目资金，加大设施蚕桑发展项目资金倾斜支持力度，推进蚕桑设施化、机械化、标准化，推进蚕桑产业“集群发展”，将规模优势转化为产业优势。
（四）探索蚕桑发展模式，推进农机农艺融合。继续推进中低产桑园改造，将“桑叶增产”转换为“蚕茧增量”；大力推广“桂蚕8号”、“桂桑6号”等优良蚕桑新品种，进一步加大先进实用技术和省力机具推广应用，提高良种繁育、种桑养蚕劳动效率和组织化程度，提升养蚕成功率和蚕茧产量质量。
    （五）提高蚕桑生产信息化管理水平。探索引进智慧蚕房管家系统、蚕种质量信息管理系统、智慧蚕业云平台等信息化技术，引进宜机品种、宽窄行距种植、水肥一体化建设等措施，推进农机农艺和信息化深度融合，推广标准化种桑养蚕技术，提高蚕桑生产信息化管理水平。
（六）完善标准体系，强化试验鉴定能力建设。积极推动蚕桑机械产品、作业质量、作业技术规程等方面标准体系的创建，引导标准化协会、企业、科研院所、大学等部门参与国家标准、行业标准、地方标准和团体标准的研究和制定。强化试验鉴定能力，缩短鉴定周期。
五、保障措施
（一）加强组织领导，压紧压实责任。成立广西推进蚕桑生产机械化高质量发展行动工作推进专班，负责统筹协调全区蚕桑生产机械化政策制定调整、产业发展规划等，及时协调解决蚕桑生产机械化发展的重大问题，专班下设办公室负责日常工作。各地可参照成立相应的组织机构，负责本地区蚕桑生产机械化发展的组织协调。
（二）强化政策支持，加大资金投入。统筹各类农业生产发展资金（乡村振兴资金），通过项目倾斜支持和成套设备新产品试点补贴等政策加大财政投入力度，扶持蚕桑产业高质量发展。
（三）加强宣传引导，营造良好氛围。及时总结各地先进经验和做法，通过培训班、现场会、“田间日”等多种形式，集中展示蚕桑生产机械化推进工作成果，邀请相关领域专家对蚕农进行技术培训，充分利用电视、报刊、网络等多种媒体，开展主题突出、形式多样的宣传报道，营造良好舆论氛围。

